

Tipografia:
Măgura, piața mare Nr. 22.
Se scrie în franceză nu se primește.
Măgura și nu se retrimite!

Prețurile de abonații:
Brașov, piața mare Nr. 22.
Inserate mai primesc în Viena:
Haber, Rosenfeld & Wagner
Otto, Hans, Henrich, Schalk, Alois
Herold, M. Huber, A. Oppel, J. Dan-
nauer: în Budapesta: A. F. Gold-
mann, Anton Meier, Reiklein Bernat;
în Frankfurt: G. L. Baube; în Ham-
burg: A. Steiner.
Prețul inserțiilor: o serie
garmoniu pe o coloană 8 cr.
și 30 cr. timbru pentru o pu-
blicare. Publicări mai dese
după tariful și învoială.
Reclame pe pagina III-a o se-
ria 10 cr. v. n. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL II.

Nr. 174.

Brașov, Luni, Marți 9 (21) August

1888.

"Gazeta" iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci pe trei luni
10 franci.
Se primumeră la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
la administrație, piața mare
Nr. 22, etajul I.: pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Unu exemplar 5 cr. v. n. sau
10 bani.
Atât abonamentele cât și
inserțiile sunt a se plăti
înainte.

Brașov, 8 August st. v. 1888.

Foile guvernamentale au reprodus din fir în pâr darea de seamă, ce a făcut o alegătorilor săi deputatul maghiar-ardelean lulu Horvath, unul din omenii cu vedă și cu influență ai partidei tizaiste. Ele au cuvânt de a lauda vorbirea lui din punctul lor de vedere, bine știind că omul bun de gură poate să zugrăvescă cu seducătoare colori stările cele mai urite și triste, poate să amăgescă chiar pe mulți de a se alătura lui și de a servi scopurilor sale. Dăr și noi avem cuvânt — credem — de a reduce aserțiunile d-lui Horvath la adevărata lor valoare, nu numai din punctul nostru de vedere, ci din al interesului general. Lipsindu-ne însă timpul și spațiul de a ne ocupa cu întreaga vorbire a numitului deputat, ne vom mărgini a atinge numai două părți pregnante dintr'ensă.

Dacă d-lu Horvath face elogii d-lui Tisza înfașându-l înaintea alegătorilor săi ca om providențial al statului ungar; dacă punându-se pe sine însuși în paralelă cu el se face atât de mic, atât de naiv în vederile și tendințele sale, numai ca să potă înălța cu atât mai sus pe Tisza — trecă, ducă-se. D-lu Horvath e unul dintre stâlpii lui Tisza, reprezentant principal al ălelor egiptene din cari se hrănesc Ungurimea din Ardelu; nu e mirare dăr că pe ministrul-președinte ilu declară de om providențial.

"Providențial" pare Tisza într adevăr pentru interesele specifice maghiare și maghiare-ardeleșci, fiind-că abia se va mai afla vreodată bărbat de stat în Ungaria, care să îndrăsnescă a subordina cu atâta necruțare și cutezare interesele superioare de stat interesele de rasă maghiare.

Dăr tocmai pentru aceea, noi car vom consolidarea statului pe basa raporturilor firești ale țerilor și poporelor, cel constituesc, — adică un stat cum l'a lăsat Dumnezeu și l'a făcut istoria, ăr nu cum și-l închipuesc kulturgyletiștii și șovinistii, — considerăm pretinsa „misiune providențială" a d-lui Tisza ca foarte fatală pentru viitorul acestor țeri.

Istoria va face la rândul său judecată dreptă între noi și mamelucii lui Tisza. Destulă că pe noi nu ne interesează pretinsele însușiri strălucite de bărbat de stat, ce i le atribue Horvath d-lui Tisza, ci ne interesează faptele lui de doispre-dece ani, de când e la cârmă, și aceste, după convingerea noastră cea mai profundă, numai laudă și recunoștință nu merită.

E foarte caracteristic modul, cum atinge d-lu Horvath în vorbirea sa, între altele multe mai puțin importante, și miserabila politică interioară dela noi, *cestiunea*

naționalităților. Ca să ne impace cu starea noastră actuală creată de dumnealor și de guvernul Tisza Horvath se provacă simplu la ceea ce face Rusul cu frații noștri din Basarabia.

N'aveam nevoie de marea elocință a d-lui Horvath ca să ne putem închipui diferența ce poate să fiă între a fi tocat în cap de un uriaș ca indată să mori, și între a fi torturat de un șerpe, care se căsnesce a te înghiți, dăr nu poate — două stări în adevăr nu prea plăcute.

Noi din punctul nostru de vedere estetic moral nu vedem nicidecum justificată asuprirea cea mai mică cu cea mai mare și este ceva ce ne face să comparăm mai mult în favoarea aceluia, care se declară pe față, că voiesce a-ți face rău negându, neescusându și neînfrunșându-și fapta, decât în favoarea aceluia, care îți vorbește, ție și lunei, numai de bine, pretectându cele mai leale și amicabile intențiuni, și-ți face apoi cel mare rău.

Dealtmintrelea am fi foarte curioși a afla dela d-lu Horvath, că pe lângă totă desteritatea lui de a face din neagră albă, cum ar pute aduce d-sa constituțiunea, legea de naționalitate și pretinsul liberalism unguresc în consonanță cu ceea ce trebuie să sufere d'ilnicu națiunile nemaghiare din Ardelu și Țera ungurescă; căci explicațiunea, ce ni-o dă d-lu Horvath, că „statul acesta e maghiar" ni se pare cu totul nesuficientă față cu adevărul și faptul nenegabil: că statul așteptă și pretinde și dela noi Nemaghiarii tote câte le așteptă și pretinde dela Maghiarii, prin urmare trebuie să ne dea și nouă tote cele ce li le dă lor.

Cealaltă parte a vorbirei d-lui Horvath, care ni-a atras atențiunea, tracteză despre răscumpărarea regaliilor și în deosebi despre întrebuintarea acelor sume, cari vor încurge în casele comunale pentru dreptul de cărciumărită trilunar. D-lu Horvath făc în vorbirea sa între aplauzele ascultătorilor săi propagandă pentru idea, ca din aceste sume să se creeze un fond de împrumuturi pentru economi. Mărturisim, că nici această idee a d-lui Horvath, sau poate a măiestrului său Tisza, nu ne este mai simpatică, decât vederile d-sale privitoare la politica interioară.

Folosirea fondului acestuia de împrumuturi, ce este a se înființa din competențele de desdaunare sau răscumpărare comună, nu se va pute restringe numai la micii economi, fără de a cauza însuși fondului daună, ci va trebui să fiă generală, devenind banii fondului accesibili pentru fiă care doritor de împrumuturi. Tocmai de aceea însă nu înțelegem, de ce să se facă fonduri de împrumuturi cu folosire generală numai din competențele comunale și nu și în competențele posesorilor de mijloc și mari.

Nu cumva se intenționează și aici, ceea ce s'a făcut și se face și aci cu împrumuturile de stat, adică, că posesorii cei de mijloc și mari le-au întrebuintat pe ale lor pentru scopurile lor proprie până ce administrațiunea pe cele comunale (individuale de altmintre după firea lor, și nu comunale,) nu le lăsa în cele mai multe locuri a se întrebuinta numai pentru scopuri comunale, pentru cari a contribui datorii sunt și posesorii din afară. Dacă sunt acele fonduri de lipsă și folosite pentru ca economul să potă obține împrumuturi eftine, ce admitem, că ar fi lucru bun, pentru ce să nu lase și posesorii de mijloc și mari competențele lor din regalie ca acționari pentru acele fonduri? fondurile astfelu ar deveni mai mari ar pute face mai mult bine și folosirea lor generală ar fi îndreptățită.

Ni se pare totuși cam nedrept lucru ca posesorii de mijloc și mari să-și întrebuinteze competențele lor pentru lipsele lor individuale, ăr comunele din competențele lor să facă un fond de binefacere de obște. Mai bine să acopere atunci comunele cu competențele lor lipse de acele, la cari a contribui nu sunt datorii posesorii din afară d. e. plata învățătoră, cheltueli eclesiastice etc., cari se acoperă prin aruncuri.

Nu trebuie să uităm, că cărciumaritul de trei luni, așa numitul cărciumărită cantorală, e după firea lui confesională, adică compete bisericilor, și că pe lângă totă opintirea posesorilor și până acum e predat în multe locuri prin documente valide și obligătoare bisericilor respective. Ce să se întemple cu aceste competențe? Nu cumva crede dl Horvath a lipsi pe aceste eclesii prin legea despre răscumpărarea regaliilor de acele competențe sau de libera dispoziți asupra lor? Așa ceva totuși ar tăia pră afund în dreptul proprietății.

Avisu dec comunelor, ca la timpul său, când se va aduce lege despre răscumpărarea regaliilor, să-și amble de treba și să și pretindă libera dispoziți asupra acelor competențe tocmai așa ca posesorii privați.

Scrisoarea primatului Simor către ministrul Trefort.

Scim, că ministrul Trefort a adresat un rescript către primatele din Strigoni, Ioan Simor în afacerea scolară din Sămbăta mare (Nagy-Szombat), provocându pe primatele să procedă cu rigore contra directorului preparandiei romano-catolice de acolo Regéczy Iozsef, care a respins cu ocaziunea esamenelor finale din anul acesta orice ingerință a inspectorului scolar Bartal Rezső — cel ce a fost trimis să asiste la esamene ca comisar din partea guvernului — sub cuvânt, că școala fiind confesională și nu de stat, statul nu

poate ingera la aceste esamene prin comisarii săi. Scimă totodată, că în acel rescript ministrul adause, că dacă numitul director scolar nu se va supune ordinului său, el il va suspenda din oficiu și-l va trage în cercetare disciplinară.

În urma acestui rescript, dela 8 August, primatele, ca răspuns, adresă ministrului cu data de 14 August un rescript, care de sigur nu-i va făcut ministriului o surprindere prea plăcută și ală căruia cuprins este din cuvânt în cuvânt următorul:

Nr. 4334.

Esclența Vostră d-le ministru de culte și instrucțiune publică!

Am primită prețitul rescript ală Esc. Vostre cu data de 8 l. c. nr. 26,428 din ală căruia cuprins a trebuit să conchid, că în cauza preparandiei din Sămbăta mare, căreia fără nici o cauză fundată i s'a dat o importanță atât de mare, nu v'au servit Escelenței Vostre cu informațiuni de totă imparțială și obiective aceia, cari ar fi fost datorii să ve descopere adevărata stare a lucrului, încungurându astfel multe nențelegeri neplăcute.

Imprejurarea acestă însă, precum și imprejurarea, că rescriptul memorat, nu știu din ce cauză, s'a publicat și prin diare și Escelența vostră ați luat cunoscuta dispozițiune fără ca mai înainte să-mi fi făcut mie împărtășire, ca unia care sunt autoritate biserică responsabilă asupra preparandiei catolice din Sămbăta mare: tote aceste împrejurări nu mă vor împede a-mi espune vederile mele asupra acestei afaceri într un mod cu totul obiectiv, cu sinceritate și cu stima ce o datoresce Escelenței vostră, ca unia din reprezentații puteri legale existente în țera, fiacare cetățen ală patriei și priu urmare și eu, care nici-odată nu m'am gândit ca din considerațiuni mici personale să pun pedeci nisuițelor culturale ale Escelenței vostră, sau să slăbesc autoritatea de care guvernul pretutindenea are lipsă; acesta cu atât mai puțin aș pute-o face, cu câtă prevedința dumnezească m'a ridicat și pe mine la o astfel de pozițiune, care are necesitatea și dreptul de a fi stimată și onorată în aceeași măsură pentru a pute ajutama statul în realizarea ponderoselor sale probleme și pentru ca în unire cu el să-și potă duce în deplinire și sublima sa problemă.

Dup'acesta declarațiune să-mi fi iertat a reveni la întemplantă din Sămbăta-mare, care culminează în întrebarea, că ore pe baza legilor existente și în urma ordinațiunilor și instrucțiunilor date de Escelența Vostră *cuvine-se inspectorului scolar reg. dreptul de a subscrie diplomele învățătorilor, sau ba?* Ori cu alte cuvinte, că ore statului, a căru drept de inspecțiune eu totdeauna l'am respectat, îi compete ori nu a pretinde subscrierea diplomelor învățătoresci din partea organelor sale dela astfel de institute preparandiale confesionale, cum este cel al Sămbetei-mari? Pentru justificarea vederi lor și principiilor mele în cestiunea acestă, sunt nevoit a mă ocupa mai pe larg cu legile și ordinațiunile privitoare la această cauză, fiindcă scurțimea n'ar pute fi decât numai în defavorul adevărului și luminei și în detrimentul clarificării ideilor după cum se dice: „*obscura flo, dum brevis esse laboro*“.

După ș-ul 10 din articolul de lege XXXVIII din 1868, amesurat legilor existente, pot să ridice institute preparandiale publice tote confesiunile din stat, prin urmare și confesiunea catolică. Așa dără când statul a dat confesiunilor acest drept, nu mai suferă îndoieală, că exercitarea lui a legat-o de unele condițiuni anumite. Nu se poate contesta statului acest drept, pentru

că nimeni nu va pute susține că pentru stat ar fi lucru indiferent cum se cresc cățafeni lui de cătră confesioni.

Drepturile confesiunilor la educația poporală statul li-o recunoște în §§. 11--15 ai amintitei legi. îngrijindu-se totodată și de aceea, ca concesiunea dată confesiunilor, acestea să nu o întrebuițeze drept armă în contra intereselor statului.

Ca să nu se întempele acesta, se poate dice că ori ce institut confesional, care se ocupă de educația poporală, stă sub inspecția statului. Inse după articolul de lege din vorbă, de institutele, cari se ocupă cu educația poporală se țin și „preparandiele”; prin urmare stă în dreptul confesiunilor, și de-aiici în dreptul catolicilor, să susțină astfel de institute, sub inspecția supremă a statului.

Se nasce acum întrebarea, că în ce constă această inspecție? După § 14 guvernul are dreptul și datorința a) de-a vizita din când în când școlile confesionale prin organele sale; b) să îngrijască cu totă rigorea, ca să se implinescă punctual condițiunile cuprinse în §§ 11, 12, și 13; c) să se convingă despre aceea, că ore respectivele autorități școlare implinescu-și obligațiunea de a folosi averea școlii numai spre scopurile ei?“

În dispozițiunile acestei legi nimic nu se cuprinde privitor la diplomele învățătoresci. Să vedem deea nu ne vor lămuri alte instrucțiuni.

Astfel de instrucțiune este aceea care a dat o înaltă ministeru la 2 Septembrie 1876 și a fostușa de bună mi-o împărțită și mie. (Va urma).

SCRILE DILEI.

Societatea pentru fondul de teatru român, ce se va ține în Lugos în 15 și 16 Septembrie n. c., are să fie, după cum cetim în „Familia,” una din cele mai frumoase adunări culturale câte am avut noi Români în această monarchie. Comitetul arangiator, alesu de inteligența română de acolo, lucră cu zel. Elu se compune din 22 persoane, alegându-și președinte pe d-lu Mihail Bezanu, vice-președinte pe d-nii I. Nedelco, C. Bredicaru, și G. Martinescu, cari în casu de împedecare au a substitui pe președintele. Er în secțiunile respective voru ocupa locul presidial; secretar general: d-lu Dr. Stefan Petrovici. Comitetul este împărțit în 4 secțiuni: Secțiunea I are să se îngrijască de încortelarea ospetilor și să roge pe unii bărbați de frunte anume ca să participe la această adunare, Secțiunea II are să a rangeze reprezentațiunea teatrală, concertul, banchetul, cina comună și emularea corurilor vocale din popor; Secțiunea III are să se ocupe de partea

materială și anume să colecteze taxe de la membrii vechi și noi, parale pentru premii și pentru cheltuieli; Secțiunea a IV se compune din președintele, vice-președintele și secretarul general alu comitetului, și are menirea să supravegheze lucrările secțiunilor, să pregătască disertațiunile pentru adunare și să compună comisiunile aceleia. Comitetul a compus o programă foarte interesantă pe care și noi o vom publica.

În 15 Augustu n. c. a avutu locu primirea noilor alumnii în seminarul teologilor din Blasiu. Au fost primiți 11 tineri, dintre cari unul este destinat pentru seminariul centralu din Buda-Pesta.

Ministeriul domeniilor din România, avându în vedere îmbunătățirea sortii economilor de vite și a agriculturilor din Dobrogea, a decisu reînceperea lucrărilor de vândare în loturi dela 10—100 hectare a pământului ce se mai află în proprietatea statului român. Totodată ministeriul a decisu, ca să se vândă și loturile mici pentru acei proprietari, cari nu au încă pământ de felu său au prea puțin pentru trebuințele economiei lor. Dreptul de cumpărare ilu au exclusiv numai locuitorii din Dobrogea; se recere încă, ca cumpărătorii se fiă de origine seu de naționalitate română, capi de familie, și să se fiă seu cultivatori de pământ, seu economi de vite.

Unu locuitoru poate să-și cumpere pământu numai în hotarul comunei în care locnesce. Deea cumpărătorul ar emigra din Dobrogea, pământul lui trece în proprietatea statului. Cu executarea acestor lucrări, așa numite vândări suplimentare, este însărcinat d-lu ingineru Ioan Rămmiceanu, care celu multu până la 1 Ianuarie 1890 va avé să-și termine lucrările sale. — Prin reîntroducerea acestor măsuri, ce fură cassate de guvernul trecut, se va îmbunătăți foarte multu sorteșă țeranilor, cari și cu bani mai puținii sunt puși în posibilitatea de a se face proprietari de pământ. Se scie apoi, că pământurile statului se vând în Dobrogea pe prețuri foarte eftine.

Regele României se va întorce din străinătate în ziua de 16 Augustu și va descinde la castelul Peleşu (în Sinaia).

„România” află, că mai mulți domni din Bucuresci voescu să constituie o societate pentru înscrierea acelor, cari vo-

esc să viziteze esposițiunea din Paris. Cei înscriși vor avé avantajul de a cheltui mai puțin, căci societatea va intra în tratări cu mai mulți hotelieri și restauranțieri din Paris.

Dlu locot-colonelul în armata română, Moise Groza, este numit șefu alu statului inajoru dela divisiunea III de infanteria.

La fortificațiunile Bucurescilor se lucră cu mare activitate. În toamna anulului curentu se vor termina șese forturi împrejurul acestei capitale.

„Epoca” publică sub rezervă următoarele: „Se dice că ar fi venit din Turcia vro 20 de țerani români, cari, soldați fiindu pe timpul resbelului ruso-românoturcu, au fostu făcuți prizonieri și împreună cu alți 140 au fostu internați într'o fortăreță din Asia mică. Acești țerani mai povestescu, că ei au pututu scăpa de acolo numai evadându-se, și că frații lor de acolo suferu cele mai mari miserii din partea autorităților turcesci cari îi tratăză ca pe nisce sclavi.“

Cetim în „Națiunea”: Se vorbesce în unele cercuri că d. Odobescu, membru alu Academiei române, va fi în curând chemat într'o funcțiune diplomatică.

„Românul” scrie că d-lu C. Naiman Paraschivescu, proprietarul apelor minerale dela Brăzu, care s'a constatat a fi mai bune de câtu apa de Buda, s'a hotărît ca chiar în luna viitoare să pună în consumațiune această apă minerală.

Din diferitele părți ale României se raportăză, că cucuruzul se dezvoltă bine și dă speranța la unu rod bogat. — Grânele au începutu a se exporta în cantitate mare. La portul Brăilei se observă o mișcare foarte animată. În portul Galați s'au descărcat Mercurea trecută mai bine de 320 vagoni cu cereale venite din diferite puncte ale României. Din Odesa sosescu în România ne'ncetată cereri de grâu.

În timpul esposițiunii din Paris, D-na Adelina Patti va da câte-va concerte acolo.

Din incidentul s'ărbătoririi centenarului alu 9-lea alu conversiunii Rusiei

la creștinismu, au trecut la confesiunea ortodoxă 2360 de Uchi.

Intemplări diferite.

Haiducii bulgari. După ce tâlharii dela Belova au liberat pe cei trei funcționari răpiți, despre cari am amintit cu altă ocaziune, guvernul bulgaru a reluat cu energie măsurile pentru urmărirea tilharilor din munții Belovei. Unu altu detașamentu de trupe urmăresce ceta, compusă din vre-o deca indiviți, cari acum au răpit și dus în codrii pe fotografu Stoianow și pe ajutorul acestuia și anume aproape de mănăstirea Rylo. Stoianow fusese chemat să fotografieze ținuturile cele pitorești dela Rylo, unde se găsea tocmai printul Ferdinand. Haiducii profitară de asta ocaziune pentru a-l răpi și acum ceru pentru punerea lui în libertate sume enormă de mar.

Grindină. Se scrie din Bistrița, că în 14 l. c. s'a descărcat asupra acelu orașu o ploă cu grindină atât de mare. încâtu nici cei mai bătrâni moșnegi nu-și aducă aminte să se fi pomenit cu o grindină asemenea ei. Tote ferestrite de cătră meșă-qi au fostu zdrobite. Orașul iși pare ca pustiu când vedu locușele omenilor aproape fără ferestri. Tote verdețurile de prin grădini și de pe câmpu suntu nimicite. Paguba agriculturorilor e mare.

Jafu la postă. După cum se scrie din Deva, dila acestea a fostu jafuitu oficiul postal de acolo. Hoțul a pus mâna pe 120 fl. după ce a spartu cu multă istetiune zidul. Era nimerit și timpul spargerei fiindcă tocmai atunci se aflau mulți bani la postă; der îndrășnețulu făptuitoru neaflându o sumă mai mare s'a indestulit și cu 120 fl. Este suspiționat unu fostu servitoru dela oficiul postal, care e și ținut în arest.

Sinuciderea unui deputat. Diarele din Pesta aduc scirea, că deputatul croat Szanislaw Rasici s'ar fi sinucis prin glonț. Nenorocitul omu să dice că suferă de mania de a persecuta pe nedrept; pentru astfel de fapte muștrându-lu consciința, s'a hotărît să se sinucidă.

Tempești în Austria. Din Austria de sus se telegrafiază, că în părțile a-

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

Despre grădinele de copii.

Conferință ținută la ateneul din Craiova.

Domnelor și Domnilor!

Unul din faptele caracteristice ale vechiului nostru, și unu faptu care formeză temelia civilizațiunii de astăzi este grija pentru creșterea și instrucțiunea tinerimei, și cu deosebire pentru răspândirea acestora în masele poporului prin felurite aședăminte de educațiune. Nu numai nu se mai află omeni, cari să privească cu ochi dușmanoși cultura poporului, ci ea a devenit astăzi una din cele mai însemnate afaceri ale guvernelor. Revoluțiunea cea mare dela 1792 a făcutu începutul. Mai târziu, ce e dreptu, ideea școlor primare pentru popor a întemplat, în timpul reacțiunii, multe dificultăți, astăzi inse, atât în Franța, mai alesu dela întemeierea Republicei, câtu și în celelalte state civilisate, instrucțiunea publică, obligatōre și gratuită, este bine organizată prin lege și fiă-care copilul trebuie să cerceteze șola începându dela 6 și 7 ani.

S'a observat inse, că numai șolele primare nu sunt de ajuns, și că fără completarea lor prin institute pre-ătitoare și prin alte aședăminte care se

continue lucrarea lor, numite în Germania „Fortbildungsschulen” șolele primare nu pot da educațiunea trebuincioasă ori-cărui individ într'o societate civilisată.

Timpul până la șese ani, etatea de școlă, este celu mai însemnatu pentru viitoru existență a individului. În acești primi ani ai copilăriei se pune temelia pentru intrăgă dezvoltarea fizică și sufletescă a omului. Impresiunile primite atunci rămân adencu întipărite în natura copilului și devin hotărîtore pentru ulterioara lui dezvoltare și activitate. Acesta a vedut'o și a spus'o Comenius, Pestalozzi și alți pedagogi încă din vechime. Der ei erau de părere, că familia, sub grija dulce și plină de devotamentu a mamei, are destule mijloce și e singură în stare de-a da copilului creșterea trebuincioasă până la 6 ani. Pentru aceea, în antichitate, însași poporele care creșeau tinerimea în modu publicu ca Spartanii, Persii și, în teoriă, Platon în republica sa, lasau copii până la 7 ani în familia, sub îngrijirea mamei și numai de atunci Statul se însărcina cu întreținerea și educațiunea lor.

În contra acestei păreri, filosoful germanu Fichte și înainte de elu cățiva omeni ai revoluțiunii franceze, ca

Leppeltier, Robespierre, Romme propuseră sistema educațiunii publice dela primul an alu existenței, credându, că numai așa s'ar pute regenera omenirea.

Prin instituțiunea grădinilor de copii s'a aflatu calea de mijlocu între aceste două extreme, dintre cari una, creșterea publică a copiilor mici, este o utopiă, er cealaltă, educațiunea numai în sinul familiei, este neindestulătoare.

Prima grădină de copii s'a înființat la Blankenburg, unu orașel în Germania, lângă Rudolstadt. Autorul ei este unu pedagogu germanu, nebăgat în sēmă pe timpul vieții lui, er adl celebrul Fredericu Fröbel. După mai multe încercări de-a îmbunătăți educațiunea tinerimei, încercări încoronate altfelu de cele mai bune succese. Fröbel concepă fericita idee de-a ajuta și completa mai întâiu educațiunea maternă prin o instituțiune publică, organizată și condusă după principiile științei pedagogice de cătră femei pregătite anume pentru acestu scopu.

Încă dela 1837 înființă Fröbel în Saxonia la Blankenburg, o șolă de copii, numită la începutu „institutu pentru îngrijirea micilor copii” (Anstalt für Kleinkinderpflege), și întemeia totu atunci unu jurnal de săptămână intitulat:

„Veniți, să trăim pentru copii noștri (Kommt, lasst uns unsern Kinder leben), în care publică mai întâiu jocurile sale pentru copii. Fröbel avu o vietă foarte sbuciumată, inse nimic nu l'u pute împiedeca în urmărirea ideilor sale. La 1839, elu avu nefericirea de-a pierde pe nobila sa soția, care, deși bolnavă conducea cu multu devotamentu aședământul înființat de soțulu ei. Mare fu durerea lui Fröbel; der elu iși căută mângăerea într'o indoită activitate. În acelașu timp venindu-i în ajutoru celu mai devotat elevu și amic alu său, Middendorf, elu căută să dea o nouă dezvoltare aședământului său și pentru acestu scopu i dete și o nouă numire dicându-i „grădină de copii.” Acestu nume cuprinde în sine o realitate și unu simbol: o realitate, întru câtu fiă-care aședământu de acestu felu trebuie să aibă o grădină cultivată înadinsu pentru educațiunea copiilor, în care ei jucându-se să învețe a cunoșce și a iubi natura; și unu simbol, intrucâtu copii trebuie să priviți ca nisce flori, a căroru dezvoltare cere știința și grija neadormită a grădinarului.

(Va urma).

PUBLICAȚIUNE.

Se aduce prin acesta la cunoștința publică, cumcă se voru da în arândă jos însemnatele arături, părțile de pășunată, pășunile de munte în fostul Domeniu. aparținătoare comunei Brașov, asemenea pământurile aflătoare pe teritoriul orașenesc, pe cale de licitațiune verbală și în scris pe lângă ulterioara aprobare din partea reprezentanței comunale, conformu condițiilor aflătoare la oficiul economic orașenesc în orele de cancelaria în Brașov pe timpul de 6 ani, adică dela luna Septemvre 1888 până în luna Octomvrie 31, 1894 oferentilor.

Licitațiunea și ofertarea începe Joi în 30 Augustu a. c. la 8 ore antemeridiane în sala de ședințe, casa sfatului, în Brașov, se va ține și în ziua viitoare în 31 Augustu a. c. până la darea în arândă a tuturor obiectelor.

Fiecare licitantu are a depune, înainte de a se da voia la oferirea verbală, unu vadiu de 10% din prețulu de strigare, în mânila comisiunii de licitare. Ofertele scrise, cari se voru deschide după licitațiunea verbală, au să se predea închise, provădute cu denumirea acelu obiectu, pentru care se oferă, cel mai târziu până în 29 Augustu a. c. la orele 6 postmeridiane, dirigentulu oficiului economic E. Hintz.

În ofertele, provădute cu 50 cr. timbru, este neapăratu de lipsă să fiă conținută întocmai acea denumire a obiectului pe care se oferă, asemenea să conțină și prețulu oferitu pe arândă anuală, exprimat în cifre câtu și în litere, totdeodată și declararea, că oferentulu cunoșce condițiunile de arendare și licitațiunea în totu cuprinsulu lor și se supune acelora. Asemenea are ofertulu să conțină accladatu unu vadiu de 10% din suma oferită de arândă.

Arendatorulu este obligatu să depună o cautiune egală cu prețulu de arândă pe unu an, și decă arândă anuală trece peste 50 fl. este obligatu pentru facearea contractulu de arândă în forma unui documentu notarialu.

Obiectele de arendat sunt următoarele, adică:

I.

Pământuri pe teritoriul orașenesc.

1. (Fleischauerweiher), O livadia de lângă Racadéu	prețulu de strigare fl.	8.—
2. Livadia Logofetului	" " " "	20.—
3. Pământurile de ter mare și mică	" " " "	30.—
4. Livadia în Lipiasu	" " " "	40.—
5. Livadia în Tratzko	" " " "	8.—
6. Stöffenul mare și micu	" " " "	35.—
7. Livadia de lângă Ternbach	" " " "	20.—
8. Două petece de pământ în Stöffen și lângă fântâniora	" " " "	50.—
9. Livadia tricesimaliloru în Timișulu de josu	" " " "	10.—
10. Livadia viteloru în Timișulu de susu	" " " "	5.—
11. Terba pe locul numitu „Honterusplatz“	" " " "	20.—
12. Așa numitul „Stadthauptmannshom“	" " " "	10.—
13. 7 jugere de pășune în a V-a brazdă	" " " "	75.—
14. Bodzaulu micu	" " " "	800.—
15. Grădina în strada Katarina nr. 65 lângă casarmă	" " " "	8.—
16. Pământulu comunalu pe partea de josu a școlei de înotare	" " " "	25.—
17. Părțile Nr. 1—18 livadiei oficiose dincoace de Bărsă	" " " "	600.—
18. Părțile Nr. 1—4 livadiei oficiose dincolo de Bărsă	" " " "	30.—
19. Parțela I în Tabăra mare	" " " "	120.—

20. " II " " " " " " " " " "	" " " "	110.—
21. " III " " " " " " " " " "	" " " "	120.—
22. " IV " " " " " " " " " "	" " " "	90.—
23. Părțile I și II în Tabăra mică	" " " "	70.—
24. 16 părțile în Logoza mică	" " " "	100.—
25. 2 petece de pământ lângă Bărsă în a IV brazdă	" " " "	15.—
26. Parțela I în Stöffenul micu	" " " "	15.—
27. " II " " " " " " " " " "	" " " "	35.—
28. " III " " " " " " " " " "	" " " "	35.—
29. " IV " " " " " " " " " "	" " " "	85.—
30. Grădina lângă casarma „Lazaretu“	" " " "	10.—
31. Peteculu de pământ înainte Blumenei micu	" " " "	5.—
32. Livadia cerbulu și grăpa lungă	" " " "	50.—
33. Pășunea, Postovaru și Colțu Crucurulu. fără pășunea de pădure	" " " "	100.—
34. Pășunea în Pissiacu și Piscu lungu	" " " "	100.—

II.

1. Arături și livezi Turcheșu	prețulu de strigare fl.	190.—
2. " " " " Apața	" " " "	150.—
3. " " " " Crisbavu	" " " "	200.—
4. " " " " Satulu-nou	" " " "	40.—
5. " " " " Branu	" " " "	250.—
6. " " " " Zărnesci	" " " "	170.—
7. " " " " Tohanu-nou	" " " "	180.—
8. " " " " Vlădeni	" " " "	140.—

III.

Pășuni de munte allodiale în Săcele, Branu și Zărnesci.

1. Zănoaga Bratoki	prețulu de strigare fl.	400.—
2. Orlatu	" " " "	300.—
3. Valea rece	" " " "	300.—
4. Oberschi capri	" " " "	300.—
5. Palțiu	" " " "	400.—
6. Muntele cailoru	" " " "	650.—
7. Piatra mare	" " " "	200.—
8. Zănoaga lui Nanu	" " " "	900.—
9. Vaida	" " " "	700.—
10. Tesla	" " " "	600.—
11. Ciucașu și Pietra roșia	" " " "	300.—
12. Piscu și Colțu Barbului	" " " "	600.—
13. Roșca	" " " "	400.—
14. Piroșca	" " " "	300.—
15. Radille	" " " "	200.—
16. Pășunile de munte Tămașu în Zărnesci afară de pășunea de pădure	" " " "	60.—
17. Pășunea de munte „Zănoaga“ în Branu	" " " "	300.—
18. Pășunea de munte „Grohotisch“ în Branu	" " " "	200.—
19. Pășunea de munte Clobucetu	" " " "	200.—
20. Pășunea de munte Măgura	" " " "	50.—

Brașov, 1888 Augustu 4.

Magistratul orașenesc.

I.

Escriere de concursu.

Pentru 3 stipendie din Fundațiunea fericitulu Archiepiscopu și Metropolitu Alesandru Sterca Șuluțu, din cari 2 de câte 200 fl. v. a. usuat unulu de Vasile Fodoru, rigoroșante în drepturi, și altulu de Emanulu Doctoru, rigoroșante în medicină și dechiarate de vacante din cauză, că celu dintăiu nu s'a legitimatu despre progresulu făcutu în studie în anul scolastic 1887/8, 3r alu doilea obținendu diploma de doctoru a terminatu cursulu, — și unu stipendiu de 60 fl. v. a. dechiaratu de vacantu din cauză, că beneficiatul Octavianu Tobiasu, studentu de a IV-a clasă gimn. nu s'a legitimatu despre progresulu făcutu în studie în anul scolastic 1887/8, se escrie concursu cu terminulu de 15 Septemvre a. c. st. nou.

La aceste stipendie potu concurge:

- a) numai tineri studenți miseri gr. catolic, cari sunt născuți în Archidieceasa gr. cat. de Alba-Iulia, și sunt Români de nascere.
- b) cari pre lângă purtare morală bună au din studie calcul de Eminentia.
- c) ascultării de medicină, de drepturi, de sciințele reale, precum sunt: tehnica, montanistica, silvanistica și la vr'o academiă comercială.
- d) dintre concurenți voru avu preferință în înțelesulu litereloru fundationale, ceteris paripus, consangeniulu piulu fundatoru.
- e) dela concurenți se recere, ca pre lângă testimoniile alăturate în copie autentice și nu în origine la cererile concursuale, se mai producă: atestatu demnu de credință, prin care se documenteze consangenitatea cu piulu fundatoru, carte de botezu, atestatu de paupertate, care să fiă subscrisu de antistia comunala politică și de parochialu concernente, și întăritu cu sigilulu parochialu și celu comunalu, precum și cu subscrierea oficiulu pretorialu, 3r în cetăți și opide cu subscrierea antistiei cetățiene seu opidane, — în urmă:
- f) concurenții să numescă espresu institutul, la care și unde voru să continue sciințele academice ori gimnasiale.

Cererile concursuale ăstmodu ajustate se le subșternă până la terminulu 124-126, 3-1

prefiptu consistoriulu subsemnatu. Concursule, cari nu voru fi astfelu instruite și nu se voru subșterne în terminulu prefiptu nu se voru lua în considerațiune.

Blășiu, din ședința consistorială ținută în 11 Augustu 1888.

Consistoriulu metropolitanu gr. cat. de Alba-Iulia.

II.

Escriere de concursu.

Pentru unu stipendiu de 100 fl. din Fundațiunea Tordaiană, usuatu de Aureliu Muresianu, rigoroșantu în drepturi și dechiaratu de vacantu din cauză, că nu s'a legitimatu despre progresulu făcutu în studie în anul scolastic 1887/8 se escrie concursu cu terminulu pre 15 Septemvre a. c. st. nou.

Condițiunile pentru obținerea acestui stipendiu sunt cele espuse mai susu în concursulu scrisu pentru stipendiele șuluțiane.

Blășiu, din ședința consistorială ținută în 11 Augustu 1888.

Consistoriulu metropolitanu gr. cat. de Alba-Iulia.

III.

Escriere de concursu.

Pentru unu stipendiu de 150 fl. v. a. din Fundațiunea fericitulu Ioanu Chirilla fostu canonicu metropolitanu, usuatu de Eugeniu Bauțiu studentu de a IV-a clasă gimn. și dechiaratu de vacantu din cauză, că n'a produsu atestatu scolasticu cu calculu satisfăcătoru despre progresulu făcutu în studie în anul scolastic 1887/8, — și altu stipendiu de 40 fl. v. a. din Fundațiunea Alutiană usuatu de Aureliu Petruca gimnasistulu absolutu, se escrie concursu cu terminulu pre 15 Septemvre a. c. st. nou.

Doritorii de a obține unulu din aceste stipendie au să subșternă cererile sale concursuale instruite în înțelesulu condițiuniloru din concursulu publicatu pentru stipendiele șuluțiane subsemnatulu consistoriu metropolitanu.

Blășiu, din ședința consistorială ținută în 11 Augustu 1888.

Consistoriulu metropolitanu gr. cat. de Alba-Iulia.

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașov la Pesta:

Trenulu de persoane Nr. 307: 7 ore 10 de minute sera.
Trenulu mixtu Nr. 315: 4 ore 10 minute dimineța.

2. Dela Brașov la Bucuresci:

Trenulu acceleratu Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineța.
Trenulu mixtu Nr. 318: 1 ora 55 minute după amedi.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Pesta la Brașov:

Trenulu de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amedi
Trenulu mixtu Nr. 316: 9 ore 52 minute sera.

2. Dela Bucuresci la Brașov:

Trenulu mixtu Nr. 317: 2 ore 32 minute după amedi.
Trenulu acceleratu Nr. 301: 10 ore 12 minute sera.

A. Plecarea postelor:

- a) Dela Brașov la Rășnov-Zărnesci-Branu: 12 ore 30 m. după amedi
- b) " " " Zizină: 4 ore după amedi.
- c) " " " în Săcuime [S. Georgi]: 1 ora 30 minute noptea.
- d) " " " la Făgăraș: 4 ore dimineța.
- e) " " " la Săcele: 4 ore dimineța.

B. Sosirea postelor:

- a) Dela Rășnov-Zărnesci-Branu la Brașov: 10 ore înainte de amedi.
- b) " Zizină la Brașov: 9 ore a. m.
- c) Din Săcuime la Brașov: 6 ore sera.
- d) " Făgăraș la Brașov: 2 ore dimineța.
- e) " Săcele la Brașov: 6 ore 30 minute sera.